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У дослідженні розглянуто стереотип та етностереотип як соціальне явище, 
що знаходить відображення у медіа і звужує сприйняття певних груп суспільства 
до спрощених узагальнень. Зокрема проаналізовано стереотипізований образ по-
ля ків, з якими в українців століття спільної історії та багато моментів, які по-
різ ному оцінює українська та польська історіографія.

Для дослідження було обрано 20 онлайн-видань: українських за територіальною 
ознакою; україномовних, російськомовних та двомовних; різних за кількістю чи та-
чів та репутацією. Публікації у цих виданнях було проаналізовано щодо на яв ності 
згадок про Польщу та поляків. В результаті зафіксовано чотири не га тивні та 
три позитивні стереотипи, які простежувалися у медіа впродовж ана лізованого 
періоду. Негативні стереотипи умовно сформульовані як «п’яний поляк», «не адек-
ват ний поляк», «поляк-шовініст» та «поляк-пан». До позитивних від несено сте рео-
ти пи «поляк, який підтримує Україну», «поляк-патріот» та «прогресивний поляк».

Більшість новин, що транслюють негатив щодо образу поляка — це по ві-
дом лення з ресурсів, які мають у медіасфері репутацію т. зв. «зливних бачків». 
Для них характерний тенденційний добір публікацій, використання «клікбейтних» 
заголовків та маніпулятивне подання інформації. Проаналізованим публікаціям, 
що містять стереотипізовані характеристики поляків (як негативні, так і по зи-
тив ні), притаманне протиставлення «ми і вони», яке поляризує суспільні уявлення 
українців про поляків, акцентуючи на відмінностях та невмотивовано пояснюючи 
їх національною приналежністю.

Подолання стереотипізованого медійного образу поляків потребує, з од но го 
боку, свідомого та уважного підходу творців медіа до добору новин та фор му лю-
вань, з іншого — роботи з читачами через донесення основних принципів ме діа гра-
мот ності та професійних медійних стандартів.

Ключові слова: мова медіа, онлайн-видання, медіаграмотність, етно сте рео-
тип, мова ворожнечі, образ поляка.

Постановка проблеми. Роль медіа у ХХІ столітті важко недооцінити: вони 
чинять масовий вплив на свідомість суспільства, формують вектор мислення та 
стереотипи сприйняття різних явищ серед своєї аудиторії. Медіа сьогодні — це 
інструмент впливу та маніпулювання, тому як творцям, так і споживачам інформації 
необхідно вміти не лише відрізняти правду від неправди, але й усвідомлювати, що 
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навіть компіляція різних правдивих чи напівправдивих відомостей або ви ко рис-
тання звичного формулювання може створювати ті чи інші стереотипи сприй нят-
тя — тобто сталі, спрощені й узагальнені, часто безпідставні уявлення про пев не 
явище. 

Посилення впливу медіа на суспільство порівняно з минулим століттям, оче-
видно, відбулося завдяки появі Інтернету — за допомогою сучасних технологій 
можна дуже швидко та ефективно здійснювати вплив на масову свідомість. В 
результаті такої оперативності та глобалізації ми маємо справу з великою кількістю 
доступних у будь-який час відомостей, і все менше часу на їх аналіз та осмислення.

У рамках нашого дослідження розглядаємо стереотип суто як соціальне яви ще, 
що знаходить відображення у медіа і звужує сприйняття певних груп сус пільства до 
окремих, абсолютизованих і спрощених уявлень. Яскраві прояви та ких стереотипів 
можна прослідкувати на прикладі зображення в медіа на ших су сі дів — поляків, з 
якими в українців століття спільної історії та багато трав ма тич них непропрацьованих 
моментів, щодо яких українська історична думка ще не сфор мулювала власну 
позицію. На такому ґрунті легко зростають взаємні етно сте реотипи та упередження, 
які окрім первісно фольклору та літератури, сьогодні зна ходимо і в медіа.

Дослідження образу поляків у контексті сучасних українських онлайн-медіа 
має практичну цінність, оскільки дає можливість прослідкувати, як поодинокі 
сте реотипізовані риси формують цілісний портрет типового представника су сід-
ньої країни. Можливо, проведене дослідження допоможе багатьом українцям ус-
ві домити, що деякі наші сучасні уявлення про поляків не відповідають дійсності і 
три маються у свідомості переважно завдяки впливу мас-медіа.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Варто зазначити, що проблема 
образу поляка в українських онлайн-медіа окремо не досліджувалася. Проте сам 
образ поляка в очах українців у певних контекстах окреслювали в своїх статтях 
ук раїнські публіцисти, наприклад, П. Кралюк [1] та Ю. Сілецький [2]. Історичні 
витоки сучасних уявлень про поляків серед українців досліджено у колективній 
монографії за редакцією історика Л. Зашкільняка [3] та у його статті [4]. Важливими 
при висвітленні теми були дослідження взаємної візії українців та поляків, яке 
здійснили 2013 р. Й. Конєчна-Саламатін [5] з колегами [6].

Проблематику стереотипів частково піднято у працях У. Ліппмана, який ввів 
це поняття у науковий обіг ще 1922 р. [7], стереотипи власне в медіа розглядає 
Е. Сейтер [8]. Серед українських дослідників, які здійснили вклад у вивчення по-
няття стереотипу та етностереотипу зокрема — М. Бутиріна [9], О. Кузьменко [10] 
та А. Курапов [11]. Окремо варто зазначити дослідження професійних стандартів 
у медіа за аналізований період від Інституту масової інформації [12].

Мета статті — окреслити, яким є загальний образ поляків у сучасних публікаціях 
на українських новинних онлайн-ресурсах, визначити основні стереотипізовані 
риси та запропонувати шляхи можливого подолання стереотипізації у медійних 
текстах.

Виклад основного матеріалу дослідження. Стереотипізоване та уза га ль-
не не сприйняття умовних «інших» в цілому притаманне людям у всьому світі. 
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В силу різних історичних обставин представники одних народів певним чином 
відгукуються про інших, тож суперечливий образ поляків у нашому уявленні — 
не виняток. Ось як, наприклад, «The Guardian» узагальнює найпопулярніші єв-
ро пейські стереотипи і порушує питання «Що ми думаємо одне про одного і 
чи маємо ми рацію?». Забігаючи наперед, можна відповісти: не завжди. Так, 
наприклад, британців у цьому матеріалі охарактеризовано «п’яними напівголими 
ху ліганами або ж снобами і затятими прихильниками вільного ринку», фран цу-
зів — «боягузливими, зарозумілими, шовіністичними еротоманами», нім ців — 
«су перефективними, старанними, дисциплінованими — і схильними зай ма ти най-
кращі шезлонги на відпочинку», а іспанців — «мачо-чоловіками та прист рас ни ми 
жінками, схильними до регулярних сієст та фієст, тож їм ніколи взятися до ви ко-
нан ня справ» [13].

У світових медіа, за даними аналітичного центру «The Warsaw Institute 
Foundation», Польщу представляють як країну, в якій «популістський» та «єв ро-
скептичний» уряд партії «Право і справедливість» «руйнує демократичний по-
рядок», «обмежує громадянські свободи» і «нехтує» державними інституціями, 
беручи їх під свій контроль. При цьому, зазначають у центрі, враховуючи, що 
іноземний капітал контролює 76% польського медіаринку, на об’єктивне збалансо-
ване висвітлення ситуації сподіватися не варто [14]. Самих же поляків у світі 
стереотипно сприймають як «п’яничок-ультракатоликів із дещицею антисемітизму 
та надзвичайною вправністю до сантехніки» [13], що у своєму матеріалі для «The 
Guardian» аналізує і спростовує А. Лєщиньскі [15].

В українській свідомості образ поляка зазвичай варіюється між протилежними 
полюсами «загарбника» і доброго «сусіда». Однак, зауважує Л. Зашкільняк, «Поль-
ща та поляки для багатьох українців сьогодні ближчі, ніж інші сусіди», особ ливо в 
контексті європейської спрямованості та пріоритетів [4, с. 78], тож процес вибудо-
вування адекватного і конструктивного бачення поляків ще триває.

Загалом за останні роки симпатія українців до поляків зростає. Наприклад, 
невелике анкетування львівських студентів, проведене 2008 р. серед студентів 
Львівського національного університету, демонструє суттєві зміни, що від бу-
ва ють ся в українському стереотипі поляка. Серед молодих українців негатив 
зай має у ньому все менше місця. На думку опитаних, сучасний поляк є європей-
цем (що видно навіть з одягу), має непоганий дохід, багато подорожує, є осві-
че ною людиною і прагне знань. У психофізичному аспекті це, перш за все, 
життєрадісна та комунікабельна людина. Вже традиційно полякам приписують 
ввічливість, патріотизм, релігійність, а також пихатість. Негативні стереотипи, 
пов’язані з українсько-польськими конфліктами ХХ століття, вже не є головним 
«будівельним матеріалом» особистого ставлення молодого українця до Польщі 
та поляків. Це опитування також показало, що, описуючи поляка, українці 
підкреслюють деякі риси зі свого автостереотипу, в якому помітні певні комп-
лекси щодо мешканців інтегрованої європейської держави, багатшої країни з 
розвиненішою сферою спо живання, на противагу їхнім східним і начебто «гір-
шим» сусідам [16].
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Також, згідно опитування динаміки суспільно-політичних поглядів україн-
ців, які проводила Соціологічна група «Рейтинг» на замовлення Міжнародного 
Республіканського Інституту (IRI) з 18 лютого по 04 березня 2016 р., серед іно-
земних країн українці найбільше симпатизують Польщі (15% респондентів ок рес-
лили своє ставлення як дуже тепле і 43% — як тепле) [17]. В аналогічному опиту-
ванні з 13 по 23 червня 2019 р. серед тих, хто розглядав еміграцію за кордон для 
пошуку роботи, найбільша кількість респондентів теж обрали Польщу (46 %) [18].

У нашому дослідженні використані публікації в українських медіа за період 
2019 — першої половини 2020 рр., які було проаналізовані щодо наявності зга-
док про Польщу та поляків. У формулюваннях «образ поляка» чи «поляків» не 
використовуємо фемінітивів, але при цьому маємо на увазі як представників, так 
і представниць польського народу. Також при аналізі не ставили собі за мету 
здійснювати повноцінний фактчекінг цитованих повідомлень, а більше зо се ре-
ди лися на власне явищі стереотипізації у текстах і його можливих наслідках для 
сус пільства.

Для аналізу було обрано 20 українських онлайн-медіа: це «24 канал» (24tv.ua, в се-
редньому 7,9 млн унікальних відвідувачів за місяць1), «Facenews.ua» (www.facenews.
ua, 282,2 тис. відвідувачів), «Gordon.ua» (gordonua.com, 4,9 млн відвідувачів), 
«NewsOne» (newsone.ua, 476,1 тис. відвідувачів), «Politeka.net» (po li teka.net, 3,4 млн 
відвідувачів), «Telegraf» (telegraf.com.ua, 1,9 млн відвідувачів), «UNN» (www.unn.
com.ua, 1,4 млн відвідувачів), «Zaxid.net» (zaxid.net, 1,7 млн. від відувачів), «Znaj.
ua» (znaj.ua, 3,5 млн відвідувачів), «Апостроф» (apostrophe.ua, 1,6 млн відвідува-
чів), «Багнет» (www.bagnet.org, 274,3 тис. відвідувачів), «Вести.ua» (vesti.ua, 3 млн 
відвідувачів), «Еспресо TV» (espreso.tv, 1,3 млн відвідувачів), «Корреспондент.net» 
(korrespondent.net, 5,5 млн відвідувачів), «Обозреватель» (www.obozrevatel.com, 
8 млн відвідувачів), «Подробности» (podrobnosti.ua, 783,9 тис. від відувачів), «Стра-
на.ua» (strana.ua, 3,1 млн відвідувачів), «ТСН» (tsn.ua, 5,9 млн відвідувачів), «Ук-
раїнсь ка правда» (www.pravda.com.ua, 7,5 млн від ві ду вачів), «Цензор.net» (cen sor.
net.ua, 588 тис. від відувачів).

До цієї добірки увійшли як україномовні, так і російськомовні та двомовні 
ресурси, які є українськими за територіальною ознакою. Це різні медіа за кількістю 
читачів (від майже 300 тис. до 8 млн унікальних відвідувачів за місяць) та за ав-
торитетністю. Деякі з них увійшли до 50-ки найвідвідуваніших новинних онлайн-
ресурсів, які 2018 р. моніторив Інститут масової інформації у пошуках фейків, 
мови ворожнечі, маніпуляції з емоціями, недостовірних новин, маніпулятивних 
заголовків та ненадійних джерел [19]. Так, «Znaj.ua» отримало 3 місце в їхньому 
рейтингу недостовірності медіа, «Politeka.net» — 4, «Страна.ua» — 5, «Telegraf» — 
8, «Апостроф» — 10, «Комсомольская Правда в Украине» — 11, «Обозреватель» — 
12, «NewsOne» — 13, «Багнет» — 14, «Facenews.ua» — 17, «Подробности» — 21, 
«24 канал» — 25, «UNN» — 33, «Корреспондент.net» — 34, «ТСН» — 37, «Цензор.
net» — 38, «Zaxid.net» — 39, «Gordon.ua» — 43, «Українська правда» — 44.

1 Тут і далі для орієнтації вказана середня кількість унікальних відвідувачів сайту за місяць, визначена за до по мо-
гою ресурсу «Semrush» (www.semrush.com).
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Новин про представників інших національностей в українських медіа за зви чай 
небагато. Так, наприклад, нещодавній моніторинг мови ворожнечі в ук раїнських 
ре гіональних онлайн-виданнях засвідчив, що на повідомлення про національні 
мен шини чи етнічні групи припало 0,6% від усіх новин, а з них 14% містили ознаки 
мови ворожнечі та/чи дискримінації. Серед основних порушень у таких публікаціях 
зазвичай є негативно забарвлена лексика або оцінні судження та невиправдані 
акценти на належності до певної національності [20].

Однак той масив видань, який було взято для дослідження, дав можливість 
сформулювати декілька стереотипів, що в контексті публікацій сприймаються як 
чітко негативні та позитивні. Нейтральних стереотипів (які ніяк науково не під-
твер джені, але при цьому не мають емоційної маркованості) у текстах медіа за 
ана лізований період виявлено не було.

Розпочнемо з матеріалів, які подають негативний образ поляка. Деякі по ві дом-
лення в українських медіа посилюють загальний стереотип про пристрасть поляків 
до алкоголю, тож умовно назвемо цей стереотип «п’яний поляк». Ось кілька за-
головків: «У Туреччині п’яний поляк відгамселив 7 осіб» («Вголос», 03.05.2019), 
«П’яний поляк замкнувся у супермаркеті і всю ніч пив віскі під перегляд порно» 
(«ТСН», 06.04.2020), «П’яний поляк на Suzuki злетів на трампліні з клумби, шокуюче 
відео польоту» («Znaj.ua», 15.04.2020). Тут бачимо типовий для маніпулятивних за-
головків непотрібний акцент на національності, а «ТСН» до того ж публікує своє 
повідомлення у рубриці «Цікавинки».

При цьому цікаво, що культура споживання алкоголю в Україні та Польщі ба-
гато в чому схожа, а відоме дослідження журналу «The Lancet» [21] навіть де-
монструє невелике випередження України за деякими показниками2.

Наступні приклади можна окреслити стереотипом «неадекватний поляк», 
що передбачає непослідовну, дивну, часом жорстоку поведінку: «Поляки закидали 
українців контрабандним шматтям під виглядом “гуманітарки”, прикрившись ка-
рантином» («Znaj.ua», 15.05.2020), «Поляк попытался ввезти на грузовике в Ук-
раи ну вертолет МИ-2 без документов» («Страна.ua», 15.03.2020), «Паніка в су-
пер маркетах і “копи” за рогом: з’явилася розповідь про карантин в Польщі» 
(«Апост роф», 19.04.2020), «Поляки смели еду, словаки закрыли границы, а па ри-
жа не сидят в кафе. Как переживают пандемию коронавируса в Европе» («Страна.
ua», 13.03.2020), «Подробности зверского убийства украинки поляком: не захотела 
с ним встречаться» («FaceNews», 12.09.2019).

Стереотип «неадекватний поляк» є доволі різноплановим, він характеризує поля-
ків і як емоційно нестійких (приклад із вбивством українки), і як схильних до паніки 
(прик лад із розкуповуванням товарів у магазинах під час епідемії, хоча такі явища 
спо стерігалися у всьому світі) та позбавлених здорового глузду (приклад, у якому по-
ляк здійснює спробу непомітно ввезти на територію України гелікоптер). Знову ж, ба-
чимо, як у заголовок винесено національність, яка не має стосунку до описаних подій.
2 За наведеною статистикою з 195 країн та територій за 1990–2016 рр., вживання алкоголю (хоча б раз за остан-
ній рік) підтвердили 60,0–79,9 % жінок в Україні та Польщі і 60,0–79,9 % чоловіків в Україні та 80,0–100,0 % у 
Польщі. Середня кількість спожитих порцій алкогольних напоїв на день серед жінок становить 3–4 в Україні та 
1–2 в Польщі, серед чоловіків – більше 5 в Україні та 3–4 у Польщі.
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Ще один стереотип умовно називаємо «поляк-шовініст». Окремі публікації на 
українських ресурсах подають інформацію про негативне (часто навіть агресивне) 
ставлення поляків до іноземців, в тому числі до українців, до чужої культури тощо.

Більшість згадок вказують на відверту агресію, часто акцентують, що ці про яви 
агресії відбулися на національному ґрунті: «У Ґданську агресивний поляк на пав на 
українця, який виявився борцем» («24.ua», 26.05.2020), «У Польщі жорс то ко побили 
українців і їхніх знайомих» (Апостроф, 12.02.2020), «Группа поляков устроила 
драку с учениками из Украины» («Багнет», 31.01.2020), «На 18 дней в ко му – поляки 
жестоко избили украинских заробитчан из-за языка» («Vesti.ua», 07.10.2019), «В 
Варшаве подожгли жилье украинцев» («Багнет», 16.07.2019), «“Геть з Польщі”: у 
помешкання українців кинули підпалену пляшку» («Еспресо TV», 15.07.2019); чи 
демонструють байдужість «“Допомогти не можуть”: українців кинули в автобусах 
на кордоні без їжі і ліків» («Politeka.net», 16.03.2020).

Після прочитання схожих новин українці можуть сприймати поляків як більш 
закрите, ксенофобне суспільство. При цьому ми не володіємо інформацією, чи 
дійсно усі згадані події відбулися саме на національному ґрунті, і навіть якщо 
так — редакціям інформаційних ресурсів варто зважувати, чи справді відсоток 
таких сутичок релевантний для відображення у медіа і чи не є це тенденційним 
відбором новин та спотворенням об’єктивної реальності.

Наступна добірка прикладів стосується стереотипу «поляк-пан», витоки якого 
простежуємо зі спільної історії українсько-польських відносин. У таких новинах 
зазвичай читаємо про визискування українців та намагання роботодавців-поляків 
отримати результат за будь-яку ціну: «У Польщі запанікували без українських 
заробітчан, гарувати на полях за копійки тепер нікому» («Znaj.ua», 29.04.2020), 
«Польська бізнесменша, яка залишила помирати українського заробітчанина в 
лісі, отримала вирок суду» («Znaj.ua», 12.05.2020), «Польща заманює українських 
заробітчан, наплювавши на карантин — без обсервації і тестування» («Znaj.ua», 
22.05.2020), «Польша ослабила карантин для сезонных рабочих из Украины» 
(«Те леграф», 22.05.2020), «“Все хотят сидеть в офисах”. В Польше объяснили, 
почему местные не заменят украинских заробитчан» («Страна.ua», 11.05.2020), 
«Польша планирует организовать чартерные рейсы для украинцев из-за нехватки 
рабочих рук» («NewsOne», 27.04.2020), «Польські політики розгорнули в Україні 
інформкампанію для масштабного вербування дешевої робочої сили» («Znaj.ua», 
22.05.2020). У наведених прикладах якраз спостерігаємо позиціонування українця 
як «працівника», а поляка як «господаря», «роботодавця». Тут варто звернути ува-
гу на формулювання: «гарувати за копійки», «дешева робоча сила», «заманює», 
«вер бування», «залишила помирати в лісі» — такі фрази є емоційно сильними под-
разниками і сприймаються вкрай негативно. Звісно, явище українського за ро біт-
чанст ва в Польщі та в інших європейських країнах є доволі проблемним, однак 
мо же бути подано нейтрально, з дотриманням професійних стандартів.

При цьому, попри численні приклади такого відвертого транслювання негативу, 
в українських медіа загалом дотримуються коректних найменувань, ксенофобське 
«лях» лише раз вживається у проаналізованих публікаціях і до того ж є цитатою 
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з «Тараса Бульби» М. Гоголя, яку автор статті Н. Кісь вживає іронічно: «Помогли 
тобі твої ляхи? Про інформаційну гігієну і перспективи примирення» («Zaxid.net», 
17.09.2019).

Н. Кісь, до речі, наводить як приклад заголовки двох публікацій в «Українській 
правді»: «У Польщі вбили українку, злочинця шукають поліцейські двох країн» 
(6.09.2019) та «Поляк вбив українку і втік до Німеччини, де його застрелила по лі-
ція» (12.09.2019) — і цілком справедливо обурюється, що в першому випадку на-
ціо на льність злочинця (українця) у заголовок не винесено, натомість є відсилання 
до Польщі.

Як бачимо, більшість новин, які транслюють негатив щодо образу поляка — це 
повідомлення з т. зв. «зливних бачків» або «сайтів-сміттярок», які мають від по від ну 
репутацію в медіасфері. Для таких ресурсів характерний тенденційний добір пуб лі-
кацій, використання «клікбейтних» заголовків та маніпулятивне подання ін фор мації.

Тепер розглянемо стереотипи, які позитивно впливають на образ поляка у 
сприй нятті громадян України та створюють про нього більш доброзичливе уяв лен-
ня. Першим варто згадати стереотип «поляк, який підтримує Україну» — її не-
залежність загалом, шлях країни до розвитку та євроінтеграції, по-добросусідськи 
допомагає: «Борьба с COVID-19: Польша передала львовскому госпиталю средства 
защиты для медиков» («Телеграф», 23.05.2020), «Режисер Шапарєв поскаржився 
на “байдужих” українців: “Полякам важливіше...”» («Politeka.net», 01.06.2020), 
«Польський військовий пригрозив росіянам через Україну: “Ви не переможете”» 
(«Politeka.net», 18.05.2020), «Поляки собрали полмиллиона злотых семье ук раин-
ца, умершего на заработках» («Багнет», 05.07.2019), «Чапутович: Польша обес-
по коена нарушением прав человека в Крыму» («Телеграф», 25.02.2020), «Відомі 
польські актори зняли відео читання творів Сенцова польською мовою» («Еспресо 
TV», 10.07.2019), «Польща готова збільшити допомогу українським ветеранам» 
(«UNN», 20.01.2020), «Адам Поморський: Польський стратегічний пункт — це 
стабільна Україна» (Еспресо TV, 09.06.2019), «Поляки попросили свою власть осу-
дить уничтожение украинских памятников» (Vesti.ua, 25.01.2020).

Ознайомлення з наведеними вище публікаціями формує сприйняття поляків 
як партнерів, готових допомогти у складній ситуації. Бачимо таку тенденцію у 
прикладах, де поляки зібрали велику суму грошей для родини загиблого за ро біт-
ча нина, або переймаються захистом державних інтересів України, в тому числі й у 
конфлікті з Російською Федерацією. 

Ще один позитивний стереотип, який нам вдалося зафіксувати в українських 
медіа — це «поляк-патріот», котрий захищає свою мову, віру, національну іден тич-
ність. Зазвичай у таких публікаціях самі українці ставлять у приклад поляків: так, 
медіа цитують допис журналіста О. Дроздова «“Недоукраїнці і недоросіяни”: жур-
наліст Дроздов присоромив земляків, які не хочуть вчити рідну мову», який далі у 
тексті зазначає: «Я не знаю ні одного поляка, який називав себе поляком, не знаючи 
польську мову» («Politeka.net», 21.05.2020). Або, наприклад, процитований допис 
мовознавця І. Ющука «“Німеччина для німців, Польща для поляків, а Україна — 
для меншин?”: вчений змусив червоніти Разумкова» («Politeka.net», 02.06.2020) чи 
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режисера О. Шапарєва «Режисер Шапарєв поскаржився на “байдужих” українців: 
“Полякам важливіше...”» («Politeka.net», 01.06.2020).

У таких публікаціях поляк зображується як справжній хранитель мови та тра-
дицій своєї нації. Він любить свою країну та захищає її права. Серед українців 
цей стереотип набув особливої популярності, оскільки в Україні існує проблема 
двомовності і точаться суперечки про те, яким має бути справжній українець. А 
приклад поляка-патріота надихає частину українських громадян, яким близьке 
таке світобачення. Інша справа, що навряд чи варто подавати суб’єктивну — нехай 
і авторитетну — думку з особистого допису в соцмережах як новину.

Кумедним прикладом польського патріотизму може стати новина про огірки 
«Українські огірки “під прикриттям” і штраф на мільярд: гучний скандал у мережі 
Biedronka» («24 канал», 26.05.2020), у якій торгова мережа видавала українські 
овочі за польські, оскільки поляки краще купують товари від свого виробника.

Ще один позитивний стереотип — «прогресивний поляк». У наведених прик-
ла дах повідомляють про те, як у Польщі дбають про потреби виборців: «В Польше 
переносят выборы, которые хотели провести по почте. Возможен ли такой сценарий 
в Украине?» («Страна.ua», 07.05.2020), про успіхи в охороні здоров’я «Ривок дов-
го ліття: як довго живуть і від чого помирають поляки» («Українська Правда», 
11.03.2020), про економічні успіхи «Поляки стали багатшими за португальців, че-
хи наздоганяють італійців – МВФ» (Українська Правда, 25.02.2020), та світову ін-
тег рацію «З наступного тижня поляки зможуть їздити до США без віз» («Еспресо 
TV», 06.11.2019).

Польща як країна зі стрімким розвитком економіки для багатьох українців є, 
в певному сенсі, взірцем для наслідування. Окрім того, Польща як член Європей-
ського Союзу має розширене коло можливостей, як порівняти з Україною, тож 
самих поляків зображають як людей із більшими можливостями до пізнання світу, 
подорожей, опанування новітніх технологій і т. д.

У загалом позитивному прагненні взоруватися на кращі риси сусідів бачимо 
також тенденцію до порівняння не на користь українців, схильність применшувати 
власні здобутки та негативний автостереотип українців як «недоукраїнців», «бай-
дужих», сумніви, «чи можливо таке в Україні».

Цікаво, що повідомлень, які би повноцінно транслювали деякі інші роз пов сю-
джені в українському суспільстві стереотипи про поляків, наприклад, стереотип 
«побожний поляк», за проаналізований період виявлено не було.

Отже, ми виявили, що довкола поляків існує доволі багато стереотипів, які 
транслюються в українських онлайн-медіа. Було зафіксовано чотири негативні та 
три позитивні стереотипи, які мали більш-менш сталий характер у медіа впродовж 
аналізованого періоду. Якщо підсумувати, поляк в українських медіа постає дещо 
агресивним щодо інших націй, має схильність до вживання алкоголю, при цьому є 
доволі прогресивним, поважає та захищає власну культуру та мову.

Варто зазначити, що творці повідомлень на онлайн-ресурсах (та й у медіа 
загалом) навряд чи мають на меті цілеспрямовано створити той чи інший образ 
у читачів. Як правило, образ поляка (позитивний чи негативний) формується у 
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читачів як єдина складова всіх засвоєних повідомлень на тему, і процес цей дов-
го тривалий. При цьому автори та редактори публікацій у медіа транслюють і 
ретранслюють свої особисті уявлення та упередження щодо певних соціальних 
груп, таким чином закріплюючи їх серед читачів. Не забуваймо також про те, що 
читачі й собі схильні довіряти й обирати ті новини, які відповідають їхньому сві-
тогляду, таким чином формуючи інформаційні бульбашки з відповідним на пов-
нен ням.

Проаналізованим публікаціям, що містять стереотипізовані характеристики 
поляків, притаманне протиставлення «ми і вони», яке є в цілому більш руйнівним, 
аніж самі стереотипи. Це протиставлення поляризує суспільні уявлення українців 
про поляків, тим самим акцентуючи на відмінностях та пояснюючи їх національною 
приналежністю. Етностереотипи можна застосовувати і з користю (наприклад, 
гостинність може бути туристичною принадою), але насправді не вони формують 
ані національну, ані будь-яку іншу ідентичність. Вказівка на національність є за-
галом нейтральною — це валідна характеристика людини, одна з багатьох, але во-
на не може бути визначальною.

Очевидно, саме тому за аналізований період нам не трапилося жодного нейт-
ра льного стереотипа (вони не такі привабливі для читача, якого привчають до 
«при голомшливих» новин), а публікацій, що транслювали негатив, було значно 
більше. Такі чіпкі заголовки змушують перейти за посиланням, збільшують трафік 
та прибуток ресурсу, однак знижують рівень професійного стандарту.

У таких публікаціях смакують подробиці, вдаються до емоційно маркованої 
лексики. Зазвичай це стилістично незграбні, невідредаговані тексти низької якості, 
яким притаманна певна «жовтизна». Специфіка онлайн-ресурсів ще й у тому, що 
медійний простір в інтернеті — доволі розмитий і неструктурований, інформація 
з «сайтів-сміттярок» може на рівні з іншими потрапити до авторитетних ЗМІ або 
в соцмережі. 

Висновки. Це приводить нас до кількох висновків. З одного боку, потреба 
дотримуватися високих професійних стандартів у творенні медіа має спонукати 
їхніх творців більш свідомо і уважно ставитися до добору новин, до мови та фор-
му лювань, чітко визначати логіку розставлення акцентів і винесення тих чи інших 
відомостей у заголовок. Вказівка на національність чи громадянство має бути 
доречною і суто інформативною, тут йдеться не про заперечення відмінностей, а 
про надмірну поляризацію, якої слід уникати.

На медіа лежить значна відповідальність за формування сучасної картини сві-
ту, і поширення фейків та недостовірних новин, культивування мови ворожнечі, 
використання емоційно маркованих та оцінних формулювань, маніпулятивних за-
головків та залучення ненадійних джерел — все це звужує для аудиторії можливості 
скласти собі повноцінне збалансоване уявлення про ті чи інші події. Застарілі або 
помилкові погляди на певні явища, поведінку та риси характеру, які транслюють 
медіа, лише підсилюють їх у свідомості читачів та можуть каталізувати загальне 
соціальне напруження. При цьому медіа нехтують просвітницькою діяльністю та 
засобами розширення кругозору своєї аудиторії.
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Автори текстів та працівники редакцій повинні розвивати власну уважність, 
стежити за сучасними тенденціями та порадами щодо мови толерантності, мати у 
редакції розроблену чітку систему опрацювання чутливих тем та відображення їх 
у публікаціях, контрольні списки та словнички з рекомендованими і не ре ко мен до-
ва ними фразами тощо.

З іншого боку, незмінною основою роботи з читачами має бути донесення до 
них основних принципів медіаграмотності та медійних стандартів, виховання кри-
тич ного підходу до всього, «прочитаного в інтернеті».

Позитивним аспектом медіапростору є також організації (як, наприклад, за-
га даний Інститут масової інформації), що моніторять якість публікацій та медіа в 
цілому — це допомагає обирати адекватний ресурс і підсилює загальну увагу усіх 
учасників комунікаційного процесу до цих аспектів.
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The study examines a stereotype and an ethnostereotype as a social phenomenon 
that is reflected in the media and narrows the perception of certain groups in society 
to simplified generalizations. In particular, the stereotyped image of Poles, with whom 
Ukrainians have centuries of common history and many points that are assessed 
differently by Ukrainian and Polish historiography, is analyzed.

Twenty online newspapers were selected for the study: Ukrainian by territory; written 
in Ukrainian, in Russian and bilingual; different in number of readers and reputation. 
Publications in these media were analyzed for the presence of mentions of Poland and 
Poles. As a result, four negative and three positive stereotypes were recorded in the media 
during the analyzed period. Negative stereotypes are conventionally called «drunk Pole», 
«inadequate Pole», «Polish chauvinist» and «Polish master». The positive ones include 
the stereotypes «Pole who supports Ukraine», «Polish patriot» and «progressive Pole».

Most of the news that broadcasts the negative image of the Pole are publications at 
the resources which have a low reputation in the media sphere. They are characterized 
by biased selection of publications, usage of «clickbait» headlines and manipulative 
presentation of information. The analyzed publications, which contain stereotyped 
characteristics of Poles (both negative and positive), are characterized by the opposition 
«we and they», which polarizes the public Ukrainian perception of Poles, emphasizing 
the differences and unreasonably explaining them by nationality.

Overcoming the stereotyped media image of Poles requires, on the one hand, a 
conscious and attentive approach of media creators to the selection of news and wording, 
on the other – working with readers through the basic principles of media literacy and 
professional media standards.

Keywords: media language, online newspaper, media literacy, ethnic stereotype, 
hate speech, Polish people image.
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